

变异新冠病毒是原始病毒的“升级版”吗

新华社北京12月22日电 “新变异毒株传染力激增”“英国升级疫情防控”……自新冠疫情暴发以来，病毒进化始终是人们关注的焦点，而英国最新报告的新冠病毒变异，更引发公众担忧。

那么，应如何看待新冠病毒变异？英国这次报告的变异病毒是否具有更强的致病性及致命性？疫苗会不会就此失效？

病毒常“犯错”

尽管“病毒在持续变异”这句话听来让人胆战心惊，但事实上，为适应不同宿主，变异是病毒自我复制过程中的“常态”。

病毒在细胞内繁殖时，要为每个“子”病毒复制一份遗传物质，而这些副本并不总是完美的，常会出现一些“错误”，即发生基因突变。有些“错误”造成的改变可能不利于病毒生存，有些则可能使病毒变得更易传播，甚至致病性更强。

新冠病毒属于RNA（核糖核酸）病毒，变异相对较快。不过与流感病毒等

其他RNA病毒相比，新冠病毒稳定性更高。按照世界卫生组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦的说法，新冠病毒的变异速度比流感病毒慢得多。

有关新冠病毒变异的报告早已有之。在疫情早期，全球最主要的新冠病毒株被称为“D株”。然而，病毒很快就发生了变异——其刺突蛋白上的第614位氨基酸由天冬氨酸(D)变成了甘氨酸(G)。有研究发现，发生这种被称为D614G突变的病毒拥有更强的适应性。该变异病毒早在今年2月就已被鉴定，当时主要在欧洲和美洲传播。

此后，在南非、西班牙、丹麦、瑞典、马来西亚等多个国家和地区，也都发现了变异的新冠病毒。

新毒株为何“抢头条”

英国新报告的变异新冠病毒被命名为“VUI-202012/01”。英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯说，这种变异病毒正成为在英国流行的主要病毒变种。

有媒体报道说，这种变异病毒的基因序列上出现了23个突变，数量较多，

令人担忧。英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂19日在一份声明中说，经过相关研究和模型分析，专家们认为新报告的变异病毒“能够更快地传播”。

不过，即便病毒传播速度更快也不意味着其致病性更强。在病毒眼里，繁殖和更广泛传播才是目标，而非杀死宿主。因此有些病毒在强化自身传播能力的同时，甚至会朝着致病性更弱的方向进化。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安21日表示，目前没有任何证据表明英国新报告的变异病毒所致疾病的严重程度有所增加。而且，就算病毒传染性稍有提高，也并不意味着疫情失控，相信通过努力抗疫，病毒传播仍可被阻断。

新冠疫苗还有用吗

世卫组织多名专家21日表示，尽管新冠疫情暴发以来病毒已出现数次基因突变，但包括英国近期出现的变异病毒在内，目前已知的变异对新冠药物、疗法、检测手段及疫苗均未造成重大影响。

美国新冠疫苗和药物攻关计划“曲线行动”首席顾问蒙塞夫·斯拉维认为，变异病毒对现有疫苗产生耐药性的可能性很低。“到目前为止，我认为还没有一种单一的变异会产生耐药性。”

美国弗雷德·哈钦森癌症研究中心生物学和遗传学专家特雷弗·贝德福德指出，要破坏疫苗的有效性，可能需要对基因序列进行大量改写，而不仅仅是少数突变。但他也指出，疫苗可能需要随时间推移而进行微调。

有专家认为，病毒变异可能会影响检测。世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗表示，英国报告的变异新冠病毒目前还没有影响到大多数检测，因为绝大多数检测着眼于病毒基因组内的多个目标，不过确实有极少数只针对单个目标的检测可能受病毒变异影响而无法有效检出病毒。

世卫组织首席科学家斯瓦米纳坦强调，人们应持续监测病毒基因变化，同时也要着力降低病毒传播速度。因为病毒传播越多，发生变异的机会就越大。

长征八号运载火箭首次飞行试验取得圆满成功



12月22日12时37分，我国自主研制的新型中型运载火箭长征八号首次飞行试验，在中国文昌航天发射场顺利实施，火箭飞行正常，试验取得圆满成功。
新华社记者 周佳谊 摄

《河南省电信条例》将给骚扰电话戴上法律“紧箍咒”

新华社郑州12月22日电（记者 张浩然）记者从河南省通信管理局获悉，为维护电信用户和电信业务经营者的合法权益，加强电信基础设施建设，《河南省电信条例》将于2021年1月1日起正式施行。

河南省通信管理局相关负责人介绍，电信不仅是通信联络的工具，更是传统产业转型升级、数字经济和经济社会信息化的有力支撑。在保护电信基础设施方面，条例规定：“电信基础设施属于战略性公共基础设施，受国家法律保护。任何单位和个人不得破坏电信基础设施，危害电信基础设施安全，不得阻止或者妨碍依法进行的电信基础设施建设。”

在电信用户的自由选择权方面，条例规定：“电信用户享有对电信业务经营者的自由选择权，电信业务经营者应当按照有关规定为用户提供携号转网服务。民用建筑开发者、所有者应当向电信

业务经营者提供平等接入条件，不得与电信业务经营者签订具有排他性条款的协议。”

在商业性信息及骚扰电话的问题上，条例规定：“任何单位和个人未经电信用户同意，不得向其发送商业性信息。电信业务经营者应当加强技术手段建设，提升识别和拦截能力，加大对商业性信息、垃圾信息和骚扰电话的治理力度。”

河南省通信管理局相关负责人表示，条例通过立法解决了网络覆盖不足、电信设施建设审批难、选址难、进场难、转供电改造难等问题，为加快推进5G等新型基础设施建设提供了法律保障。同时，条例专章就电信用户的服务选择权、商业性信息及骚扰电话、打击电信网络诈骗等方面作出明确规定，将有效保障用户切身利益。

据悉，2020年6月3日，河南省十三届人大常委会第十八次会议审议通过了条例，共七章、六十三条。

阿富汗首都发生炸弹袭击事件致5人死亡

新华社喀布尔12月22日电（记者 陈鑫）阿富汗警方22日证实，首都喀布尔当天上午发生一起炸弹袭击，造成5人死亡、2人受伤。

喀布尔市警察局发言人费尔道斯·法拉马兹在接受新华社记者电话采访时说，当天早高峰时段，一辆轿车在喀布尔西部第七警区遭遇炸弹袭击，死者

中有4人是在喀布尔市普勒恰尔希监狱工作的医生。警方已开始对袭击事件展开调查。

目前尚无任何组织或个人宣布制造了这起袭击事件。

近来喀布尔袭击事件频发。20日上午，喀布尔第五警区发生爆炸袭击，造成8名平民死亡、15人受伤。